



UNIUNEA EUROPEANĂ



GUVERNUL ROMÂNIEI  
MINISTERUL MUNCII, FAMILIEI  
ȘI PROTECȚIEI SOCIALE  
AMPOSDRU



Fondul Social European  
POSDRU 2007-2013



Instrumente Structurale  
2007-2013



GUVERNUL ROMÂNIEI  
MINISTERUL MUNCII, FAMILIEI  
ȘI PROTECȚIEI SOCIALE  
OIRPOSDRU REGIUNEA VEST

# Buletin informativ

## Nr. 11

Proiectul "Egalitate prin Diferență. Accesul Femeilor Rome pe Piața Muncii" promovează incluziunea socială a femeilor și tinerilor de etnie romă prin recunoașterea nevoilor și intereselor lor particulare. El este finanțat prin Fondul Social European. Programul Operațional Sectorial pentru Dezvoltarea Resurselor Umane 2007 - 2013. "Investește în oameni!", axa prioritară și domeniul "Șanse egale și respect".

Proiectul se derulează timp de trei ani, cu începere din noiembrie 2008. Organizațiile partenere care contribuie la realizarea lui sunt: Asociația Femeilor Țigănci 'Pentru Copiii Noștri' din Timișoara, Fundația Desire din Cluj, Asociația Parudimos din Timișoara, Agenția Națională pentru Romi, Primăria Municipiului Timișoara, Fundația Autonomía (Budapesta).

Activitățile proiectului se derulează pe plan local, multiregional, național și transnațional. Unele dintre activitățile proiectului sunt informative (oferă servicii de informare pentru comunitățile de romi, și sensibilizează conștiința publică față de problemele pe care romii le întâlnesc în domeniul muncii). Iar altele sunt formative (urmărind să aibă impact direct asupra grupurilor, dar și asupra gradului de (re)cunoaștere în societatea noastră a existenței discriminării etnice și de gen, și a importanței eliminării sale). Activitățile de cercetare și cele de intervenție socială se sprijină reciproc.

**Buletinul informativ Nr. 11 prezintă informații despre activitățile anului II de proiect**



ASOCIAȚIA  
FEMEILOR ȚIGĂNCI  
„PENTRU COPIII NOȘTRI”



FUNDAȚIA DESIRE



ASOCIAȚIA PARUDIMOS



PRIMĂRIA MUNICIPIULUI  
TIMIȘOARA



GUVERNUL ROMÂNIEI  
AGENȚIA NAȚIONALĂ  
PENTRU ROMI



AUTONOMÍA  
ALAPÍTVÁNY



AUTONOMÍA  
FOUNDATION

FUNDAȚIA AUTONOMÍA

## **Activitatea 1**

### **Promovarea principiului egalității de șanse și non-discriminării**

#### **1.1. Elaborare și publicare pliante și afișe**

În luna a 3-a a anului 2 de implementare a fost elaborat concepția despre afișul și pliantul pentru anul doi, ocazia cu care coordonatorul activității, Fundația Desire a creionat posibilitățile de prezentare a afișului și pliantului din anul doi de proiect respectiv planificarea lunară a implementării din cadrul acestei activități.

În luna februarie 2010 a fost pregătită materialul pliantului: au fost alese textele, s-a finalizat traducerea acestora în limba romani și tot în această lună au fost elaborate 3 variante afiș și 3 variante pliant pentru anul doi de proiect. În luna a 5-a, luna martie s-a finalizat elaborea afișului și a pliantului, iar în luna aprilie, s-a realizat tipărirea afișului și a pliantului.

Tipărirea afișului și a pliantului a fost coordonat de către Solicitant. Din aceasta activitate a rezultat un număr de 1000 de exemplare de afiș și 1000 de exemplare de pliant.

#### **1.2 Campanii de informare (diseminarea afișelor și pliantelor, și revistei pe plan național)**

În data de 22 mai a avut loc în comunitatea Măguri din județul Timiș, o campanie amplă de informare organizată de Asociația Parudimos, în cadrul Rugii copiilor rromi, în cadrul editiei din anul acesta asociatia fiind printre organizatori. La eveniment operatorii de teren, consilierul de ocupare și un număr de trei voluntari au informat un număr de 360 de potențiali beneficiari, persoane de etnie romă, cu privire la activitățile și scopul proiectului FEMROM.

Persoanele prezente au primit materiale informative privind proiectul: afișe, pliante, reviste.

În data de 28 iunie cu ocazia evenimentului organizat de Centrul Rațiu pentru Democrație, „Stop Discriminării” Eniko Vincze a susținut o prelegere cu titlul Femininitate/Feminism. În cadrul acestei prelegeri Eniko Vincze a prezentat proiectul Egalitate prin diferență, activitățile și rezultatele acestuia, a vorbit despre rezultatele cercetării derulate în proiect. Noemi Magyari, expert relații publice, a prezentat publicațiile proiectului (afiș, pliant, ghiduri) și a distribuit aceste publicații la cei prezenți la acest eveniment. Hajnalka Harbula a prezentat primul număr al revistei internaționale Nevi Sara Kali, a vorbit despre importanța acestuia și noutatea adusă în sfera academico-activistă.

La acest eveniment au participat 50 de persoane, dintre care 20 au semnat tabelul de distribuire pentru afișe și pliante.

În luna iulie a avut loc o campanie de informare pentru doctoranzi din cadrul Universității Babeș-Bolyai din Cluj. Hajnalka Harbula a prezentat proiectul Egalitate prin diferență, activitățile și rezultatele acestuia, a vorbit despre rezultatele cercetării derulate în proiect. Noemi Magyari, expert relații publice, a prezentat publicațiile proiectului (afiș, pliant, ghiduri) și a distribuit aceste publicații la cei prezenți la acest eveniment.

La această campanie au participat 17 de persoane, care au semnat tabelul de distribuire pentru afișe și pliante.

În luna august s-au făcut pregătiri pentru organizarea campaniilor de informare la Zalău, Huedin și Turda.

În luna septembrie Fundația Desire (coordonatorul de proiect din partea Desire Hajnalka Harbula, cercetătorul principal Eniko Vincze, sociologul Iuliu Kozak și expertul relații publice Noemi Magyari) au organizat o campanie de informare pentru reprezentanții autorităților publice, reprezentanți ai ONG-urilor și reprezentanți mass media din Zalău. La acest

eveniment au participat 13 persoane, la 9 persoane au fost distribuite afișe, pliante și DVD-uri cu filmul proiectului, revista Nevi Sara Kali și buletinele informative. Cu această ocazie Eniko Vincze, președinta Fundației Desire a prezentat proiectul, activitățile și rezultatele acestuia, sociologului Iuliu Kozak a prezentat rezultatele anchetei sociologice din anul 1 de proiect (Muncile romilor), Hajnalka Harbula a prezentat publicațiile proiectului, pliantul anului 1 și 2 al proiectului și revista Nevi Sara Kali. Participanții de la această sesiune au putut viziona secvențe din filmul anului 1 de proiect, timp în care s-au distribuit afișe, pliante din anul doi de proiect și DVD-ul cu filmul, revista și buletinele informative ale proiectului.

În data de 15 septembrie reprezentanți ai Fundația Desire (cercetătorul principal Eniko Vincze și expertul relații publice Noemi Magyari) s-au întâlnit cu reprezentanții Primăriei Huedin (8 persoane, primarul, vice primarul, asistenți sociali, mediatori sanitari) și le-au fost distribuite 8 afișe, 8 pliante și 8 DVD-uri cu filmul proiectului, revista Nevi Sara Kali și buletinele informative.

Reprezentanți ai echipei de proiect au participat la reuniunile la nivel înalt organizate de Comisia Europeană în București, în perioada 12-13 octombrie 2010, Cluj 14 octombrie și Iași, 20 octombrie, cu tema contribuția fondurilor europene la integrarea populației roma.

În cadrul acestor întâlniri Asociația Femeilor Țigănci "Pentru copiii noștri" a fost prezentă cu un stand în cadrul căruia au fost promovate activitățile proiectului și diseminate materiale către 138 de persoane (afișe, pliante, reviste).

În data de 15 octombrie reprezentanți ai echipei de proiect și voluntari au participat la Târgul ONG-urilor, organizat la Hotelul Continental din Timișoara, unde au promovat activitățile proiectului, atât în rândul rețelei de ONG-uri din Timișoara, cât și studenților și liceenilor invitați la acest târg.

Persoanele care au vizitat standul au putut viziona o prezentare multimedia a activităților

proiectului și au primit materiale informative: afișe și pliante, fiind distribuite peste 100 de astfel de materiale.

### 1.3. Sesiuni de formare

Durata acestei activități în anul doi de implementare a fost de patru luni, începând cu luna a 4-a, finalizându-se cu luna a 9-a. În această perioadă, conform planului elaborat, au fost realizate 8 sesiuni de formare în mai multe regiuni.

În zilele de 29, 30 aprilie au avut loc două sesiuni de formare la Timișoara, din seria celor 8 programate în anul II de implementare. La sesiune au participat reprezentanți ai mass-media, ai autorităților locale și ai partenerilor sociali, aceștia prezentând interes ridicat în cunoașterea aspectelor referitoare la istoria și cultura romilor, dezbaterile pe tematica discriminării și egalității de șanse fiind animate, demonstrând preocupare participanților.

Sesiuni de formare la Cluj

Aceste sesiuni au avut loc în data de 24 mai, 24 iunie și 19 iulie 2010.

Invitațiile, împreună cu agenda întâlnirilor au fost adresate către experți mass media (cadre didactice universitare de la facultățile de specialitate din Cluj, experți relații publice - comunicare) precum și manageri ai autorităților publice locale.

Sesiunea de formare din luna mai a fost organizată în data de 24 mai.

Invitațiile au ajuns la reprezentanți a mass mediei, experți mass media de la Universitatea Sapientia Cluj, Universitatea Babeș-Bolyai Facultatea de Film și Televiziune, Facultatea de Științe Politice, Administrative și ale Comunicării, Catedra de Jurnalism, Media Index, Fundația Rațiu pentru Democrație, Fundația Communitas, dar și reprezentanții COJES Cluj. La această sesiune de formare au confirmat participarea 25 de persoane dintre care au participat toți cei invitați.

Sesiunea de formare din luna iunie a fost organizat în aceeași locație ca și în luna anterioară (Cluj Community Center) în data de 24 iunie.

În data de 19 iulie a fost organizat cea de a treia sesiune de formare din la Cluj, unde am avut ca și invitați reprezentanți din partea autorităților publice, experți mass media și PR, dar și femei din comunități de romi din Cluj.

La cele trei sesiuni de formare organizate la Cluj, în total am avut 52 de participanți, aparținând grupului țintă după cum urmează: 25 persoane - experți mass media, 8 Femei, 9 persoane - manageri ai autorităților publice, 9 persoane - personal al organizațiilor societății civile și o persoană - alte grupuri vulnerabile. La sfârșitul fiecărei sesiuni de formare echipa Fundației Desire a distribuit fiecărui participant în total câte 52 exemplare din publicațiile proiectului: pliantul din anul 1 și 2 de proiect, afișul anului 2 de proiect și un DVD conținând filmul (Un proiect pentru dreptate socială) realizat în anul 1 de proiect, buletinele informative lunare realizate în anul 2 precum și primul număr al revistei Nevi Sara Kali.

Cele trei sesiuni de formare din București, Constanța și Galați au fost organizate de partenerul 2, Asociația Parudimos, în zilele de 27.07.2010 (București), 28.07.2010 (Constanța) și 30.07.2010 (Galați).

La sesiune au participat reprezentanți ai mass-media, ai autorităților locale și ai partenerilor sociali, aceștia prezentând interes ridicat în cunoașterea aspectelor referitoare la istoria și cultura romilor, dezbaterile pe tematica discriminării și egalității de șanse fiind animate, demonstrând preocupare participanților.

La sesiunea din București din 27 iulie au participat 20 de persoane, la sesiunea din Constanța din 28 iulie 25 de persoane, dintre care au fost înregistrate ca grup țintă 17 de persoane, la sesiunea din Galați din 30 iulie 25 persoane.

#### **1.4. Contribuție la activitatea comitetelor pentru oportunități egale din două județe - multi-regional**

Conform protocolului de colaborare semnat în anul I al proiectului, prin participarea reciprocă la acțiunile proprii, scopul acestei activități este promovarea egalității de șanse în vederea eliminării tuturor formelor de discriminare bazată pe criteriul de sex pe piața muncii. În urma restructurării Agenției Naționale pentru Egalitatea de Șanse între femei și bărbați a Guvernului României, în ianuarie 2010 Compartimentele Teritoriale Județene ANES, cu reprezentanții cărora din Cluj și Timiș am încheiat protocoale de colaborare, au fost desființate. În această situație AFT din Timișoara și Fundația Desire din Cluj au decis ca în lunile prevăzute pentru colaborarea cu ANES/COJES, să organizeze evenimente publice menite să promoveze principiul egalității de șanse.

În Timișoara a fost organizată o întâlnire la Primaria Timișoara de 8 Martie la inițiativa femeilor rome, fiind invitate cu precădere alte femei implicate în viața publică a municipiului, reprezentante ale autorităților locale, alte organizații non-guvernamentale, alte culte religioase, în ideea celebrării diversității și egalității de șanse. A fost prezentat proiectul, realități și obstacole, eforturile AFT pentru integrarea femeilor rome pe piața muncii în contextul crizei, depășirea de către autorități și angajatori a prejudecăților și stereotipurilor legate de romi, rolul parteneriatelor și afirmării femeilor în spațiul public. Femeile rome au oferit în mod simbolic o floare și un pahar de șampanie invitatelor.

De asemenea în acest sens în luna martie 2010, Fundația Desire din Cluj a desfășurat acțiunea *Atitudine împotriva violenței în luna femeilor, 13 martie 2010.*

Fundația Desire, în parteneriat cu masteranzii programului de „Oportunități egale și studii de gen”, din cadrul Universității „Babeș-Bolyai”, a

organizat în 13 martie, o acțiune de sensibilizare a publicului în privința diferitelor forme de violență care marchează societatea noastră. Acțiunea a avut loc în Cluj-Napoca, în Piața Mihai Viteazul, și a fost urmată de alte evenimente organizate cu ocazia lunii femeilor la Casa Tranzit din Cluj.

7 membrii COJES au fost invitați la Sesiunea de formare din luna mai, dar participarea lor la acest eveniment a avut loc în luna iunie într-un număr de 3 persoane. Tot membrilor COJES au fost diseminate publicațiile anului doi într-un număr de 11 bucăți în cadrul activității de Campanie de informare.

În luna iulie, de asemenea la inițiativa AFT a fost organizat un workshop cu tematica "Integrarea femeilor române pe piața muncii în contextul crizei economice", la acesta fiind invitați toți membrii COJES Timiș.

În luna septembrie AFT a organizat la Prefectura Timiș un al doilea workshop cu tematica „Contribuția fondurilor europene la integrarea persoanelor de etnie romă” la care de asemenea au fost invitați toți membrii COJES. La întâlnire au participat 7 membrii din fostul COJES, reprezentanți ai altor organizații și instituții, beneficiari ai proiectului FEMROM și reprezentanți mass-media. În cadrul întâlnirii a fost prezentat proiectul și rezultatele acestuia în ceea ce privește promovarea principiului egalității de șanse, au fost dezbătute tematici specifice și a fost stabilit un plan concret de acțiune pentru revitalizarea COJES Timiș.

În luna octombrie, în Cluj Fundația Desire a organizat o masă rotundă cu participarea membrilor COJES, prezentându-și poziția față de problematica utilizării fondurilor europene și integrarea romilor (tematica întâlnirilor la nivel înalt organizate în 12-13 octombrie la București, în 14 octombrie în Cluj și pe 20 octombrie în Iași). Cu ocazia acestei întâlniri s-au distribuit 4 afișe al anului 2, 4 pliante anul 2, revista Nevis Sara Kali numărul 2 și DVD cu filmul proiectului și buletinele informative.

## Activitatea 2 Cercetări, studii, analize

### 2.2. Condiția și statutul social și economic al femeilor și al tinerilor de etnie romă - cercetare calitativă

Cercetarea calitativă este coordonată de Fundația Desire. Scopul cercetării calitative din anul doi este de a aduce la iveală experiențe legate de concepții despre muncă (cea domestică și extra-domestică), dar și gradul și modalitatea de cunoaștere (impregnată de prejudecăți) reciprocă în relația dintre angajatorul (nerom) și angajatul (rom). Prin cercetare s-au cules informații despre aspectele prezenței pe și accesului la piața muncii, care ajută la îmbunătățirea și derularea activităților de informare, mediere, acompaniere și plasament în rândurile grupurilor țintă (în particular în comunitățile de romi, printre femei și tineri de etnie romă). Cercetarea calitativă a pus față în față persoanele vizate și operatorii de teren. Prin operatorii de teren s-au stabilit contacte directe cu grupurile țintă și li s-au oferit informații despre serviciile oferite de proiect. Astfel de informații au fost distribuite și angajatorilor intervievați.

Pregătirea cercetării calitative a început în luna a doua de implementare din anul doi de proiect, luna decembrie 2009 și a continuat în luna a 3-a. În luna a 3-a, ianuarie 2010 a fost elaborată o nouă variantă a documentului *Plan grafic lunar cercetare calitativă*. Tot în această lună s-au elaborat următoarele documente, necesare pentru derularea cercetării calitative: *Plan cercetare, muncă, atribuții operatori de teren, Ghid de interviu, Ghid de observație participativă, Note de observații, Schema jurnal de teren* respectiv un *Raport asupra pregătirii operatorilor de teren*. Tot în luna ianuarie, la Timișoara prin intermediul Asociației Parudimos, iar la Cluj prin rețelele de colaborare ale Fundației Desire au fost contactați operatorii de

teren. Au fost selectate 5 persoane (3 la Timișoara și 2 la Cluj) care începând cu luna a 4-a au participat la derularea cercetării calitative împreună cu coordonatoarea cercetării. Atât grupul de operatori de teren din Cluj, cât și cei de la Timișoara au participat, cu coordonarea cercetării la o pregătire prealabilă cu ocazia căreia au primit instrumentele de lucru (Ghid de interviu, Ghid de observația participativă, Note de observații).

Această perioadă de pregătire a fost urmată de muncă de teren începând din luna a 4-a până în luna a 6-a (februarie-aprilie 2010). Munca de teren în această perioadă s-a desfășurat în județele Cluj și Timiș în comunități de romi. La această activitate au participat 5 operatori de teren și cercetătorul în antropologie.

#### **2.4. Ofertele de cursuri de formare profesională și de locuri de muncă - colectare de informații (regional)**

Colectarea ofertelor de cursuri de formare profesională și de locuri de muncă s-a realizat săptămânal (pentru colectarea locurilor de muncă) și lunar (pentru cursurile de formare profesională) pe parcursul întregii perioade (ianuarie-octombrie 2010) de către experți din partea AFT și Asociației Parudimos.

Baza de date este accesibilă pe pagina web a proiectului, care permite o căutare după diferite criterii a ofertelor de locuri de muncă centralizate.

În cadrul activităților de informare și mediere pe piața muncii, beneficiarii sunt ghidați și instruiți cu privire la modul de accesare și utilizare a bazei de date de pe site.

#### **2.5. Studiu asupra pieței forței de muncă**

Studiul asupra pieței forței de muncă vine în completarea cercetărilor precedente efectuate în cadrul proiectului. Cercetările anterioare au

urmărit mai ales cunoașterea statutului ocupațional și al experiențelor muncii din punctul de vedere al persoanelor de etnie romă. Cercetarea de față își propune să determine ofertele de locuri de muncă existente, precum și atitudinea agenților economici publici și privați față de persoanele angajate, în particular față de femei, persoane de etnie romă, respectiv femei rome.

Urmărim aceste date pentru a avea posibilitatea de a circumscrie oportunitățile reale de angajare a romilor și în special a femeilor rome pe piața muncii, oportunități structurate atât de structura și dinamica economiei cât și de imaginea romilor în rândul angajatorilor. Studiul se referă în mod deosebit la orașul Cluj, precum și la patru orașe din regiunea de Vest (Timișoara, Arad, Deva și Reșița). El se va baza pe o documentare asupra unor statistici relevante din punctul de vedere al temei (care vor circumscrie cadrul economic mai larg), respectiv pe o cercetare cantitativă, și o cercetare calitativă derulată în orașele menționate.

Studiul a fost lansat în noiembrie și decembrie 2010. În luna ianuarie s-au elaborat planul de cercetare, instrumentele cercetării și s-a organizat și pregătit echipele de cercetare din cele cinci orașe. Persoanele implicate în cercetare sunt: coordonatorul cercetării Enikő Vincze de la Fundația Desire, asistent sociolog Iuliu Kozák de la Fundația Desire, Asociația Parudimos și 10 operatori de interviu, câte 2 în fiecare oraș. Cercetarea va fi finalizată în lunile ianuarie și februarie 2011.

## **Activitatea 3**

### **Asigurarea incluziunii sociale**

#### **3.1. Informarea femeilor și tinerilor de etnie romă**

Sesiunile de informare pentru femeile de etnie romă au fost organizate de Asociația Femeilor Țigănci „Pentru copiii noștri” în perioada ianuarie-aprilie în localitățile: Jimbolia, jud. Timiș (20.01.2010), Variaș, jud. Timiș (29.01.2010), Giulvăz, jud. Timiș (26.02.2010), Cenad, jud. Timiș (16.03.2010), Bencecul de Jos, jud. Timiș (19.03.2010), Sânicolau-Mare, jud. Timiș (20.04.2010) și Vinga, jud. Arad (27.04.2010).

Sesiunile de informare pentru tinerii de etnie romă au fost organizate de Asociația Padurimos în localitățile: Orăștie, jud. Hunedoara (15.01.2010), Racovița, jud. Timiș (21.01.2010), Săcălaz, jud. Timiș (04.02.2010), Bucovăț, jud. Timiș (09.02.2010), Cheveresu Mare, jud. Timiș (11.02.2010), Gelu, jud. Timiș (18.03.2010), Liebling, jud. Timiș (26.03.2010), Cheveresu Mare, jud. Timiș (31.03.2010).

De asemenea tot în cadrul activităților de informare operatorii de teren au desfășurat acțiuni de informare individuală, acestea fiind realizate cu preponderență în comunitățile din Timișoara, dar și în comunitățile în care au avut loc vizitele anterioare ale echipei pentru realizarea sesiunilor de informare de grup.

În perioada ianuarie-aprilie 2010 în cadrul acestor întâlniri au fost înregistrate 578 persoane ca și grup țintă.

În perioada mai-octombrie 2010 sesiunile de informare pentru femeile de etnie romă au fost organizate de Asociația Femeilor Țigănci „Pentru copiii noștri” în localitățile: Sinpetru German, jud. Timiș (27.05.2010), Peciu Nou, jud. Timiș (28.05.2010), Termeia Mare, jud. Timiș (24.06.2010), Deva, jud. Hunedoara (19.08.2010), Beba Veche, jud. Timiș (28.08.2010), Ghilad, jud.

Timiș (15.09.2010), Bulgăruș (27.09.2010) și Bocșa, jud. Caraș-Severin (27.10.2010).

Sesiunile de informare pentru tinerii de etnie romă au fost organizate de Asociația Parudimos în localitățile: Gătaia, jud. Timiș (18.05.2010), Berini, jud. Timiș (21.06.2010), Coștei, jud. Timiș (29.06.2010), Penitenciarul Arad, jud. Arad (19.07.2010), Sacosu Turcesc, jud. Timiș (26.07.2010), Cernăteaz, jud. Timiș (11.08.2010), Tomnatic, jud. Timiș (26.08.2010), Sintana, jud. Arad (31.08.2010), Dognecea, jud. Caraș-Severin (16.09.2010), Mașloc, jud. Timiș (24.09.2010), Penitenciarul Arad (13.10.2010), Ineu, jud. Arad (15.10.2010) și Macea, jud. Arad (26.10.2010).

De asemenea tot în cadrul activităților de informare operatorii de teren au desfășurat acțiuni de informare individuală, acestea fiind realizate cu preponderență în comunitățile din Timiș și Hunedoara, dar și în comunitățile în care au avut loc vizitele anterioare ale echipei pentru realizarea sesiunilor de informare de grup.

În această perioadă în cadrul activității de informare au fost informate cu privire la accesul pe piața muncii 995 de persoane, (din care 642 femei) dintre care 990 au fost înregistrate ca și grup țintă (414 dintre aceste în cadrul sesiunilor de informare de grup, 574 în cadrul acțiunilor de informare individuală).

#### **3.2. Consilierea psihologică a femeilor și tinerilor de etnie romă în vederea creșterii încrederii în sine, a stimei și a cunoașterii de sine**

Consilierea psihologică a femeilor și tinerilor de etnie romă este un serviciu organizat la sediul Solicitantului și a partenerului Parudimos, și se desfășoară după un program săptămânal (la sediul AFT - Luni, Miercuri și Vineri între orele 13-18 pentru femeile de etnie romă și la sediul Asociației Parudimos -

Marti și Joi între orele 14 - 19) ([www.femrom.ro](http://www.femrom.ro)) precum și în cadrul întâlnirilor de grup directe cu beneficiarii.

Serviciile s-au desfășurat pe baza pachetului general elaborat de către cei doi experți psihologi angajați, care a fost actualizat și adaptat pentru fiecare persoană consiliată.

În perioada ianuarie-aprilie 2010 au fost înregistrate un număr de 44 femei și 42 tineri, iar în perioada mai-octombrie au fost înregistrate un număr de 81 femei și 70 tineri.

### **3.3. Mediere între persoanele aflate în căutarea unor programe de formare profesională și/sau loc de muncă și potențiali angajatori**

În perioada ianuarie-aprilie au beneficiat de servicii de mediere în vederea incluziunii, care se concretizează prin elaborarea unor planuri de acțiune personalizate pentru beneficiari, un număr de 60 de persoane de etnie romă, dintre care 24 tineri, 24 femei și 12 bărbați.

Beneficiarii acțiunilor de mediere au fost selectați în cadrul acțiunilor de informare. Acțiunile de mediere au presupus realizarea unei evaluări sociale a fiecărui beneficiar, urmate de realizarea planului individualizat de mediere (cu consultarea profilului vocațional elaborat de psiholog). Beneficiarul a putut opta pentru curs de formare profesională, pentru angajare sau pentru ambele.

În perioada mai-octombrie 2010 au beneficiat de servicii de mediere în vederea incluziunii, care se concretizează prin elaborarea unor planuri de acțiune personalizate pentru beneficiari, un număr de 74 de persoane de etnie romă, dintre care 36 femei, și 38 de tineri de etnie romă.

### **3.4. Activități de acompaniere: furnizarea serviciilor pentru îngrijirea și educarea copiilor**

La sediul AFT a funcționat programul de asistență pentru elevi și copii, cu activități de „școală după școală”, de socializare pentru un număr de 35 de copii în perioada ianuarie-aprilie, asigurat de o responsabilă cu învățământul preșcolar și o profesoară de matematică, studenți voluntari și o profesoară de română voluntară.

În această perioadă a fost asigurat un program educativ cu un nr. de 10 ore - săptămână, frecventat de către elevii înregistrați, având un efectiv mediu -zi de 15 - 20 copii/zi.

În perioada mai-octombrie la sediul AFT a funcționat programul de asistență pentru elevi și copii, cu activități de „școală după școală”, de socializare pentru un număr de 43 de copii. De asemenea în această perioadă au fost recrutați 13 mame cu copii, beneficiari noi ai activităților de acompaniere pe parcursul anului al III-lea de implementare.

### **3.5. Persoane suport**

În perioada mai-octombrie au fost selectate 20 de persoane suport resursă, încadrarea în această categorie fiind stabilită în urma realizării profilului vocațional de către psihologii de la solicitant și partenerul 2.

Cele 20 de persoane au fost recrutate, primul pas în pregătirea acestora ca persoane suport resursă a fost realizat prin selectarea acestora în cadrul vizitei la partenerul transnațional din Ungaria, pentru a viziona modele de bună practică în procesul de inserție pe piața muncii a persoanelor de etnie romă. De asemenea în cursul lunii iulie cu cele 20 de persoane suport resursă selectate a fost realizat un training de scriere de proiecte, susținut de cei doi psihologi de la Aft și Parudimos.

Tot în această perioadă un număr de alte 19 persoane au fost înscrise la cursurile de calificare gratuite organizate de AJOFM Timiș și Arad, de către consilierii de ocupare ai Aft și Parudimos.

### **3.6. Pregătirea persoanelor suport/resursă în domeniul TIC și limbi străine**

În perioada ianuarie-mai 2010 au avut loc trei cursuri TIC.

Primul curs a avut loc în perioada 09.02. - 22.02.2010, examenul a avut loc în data de 05.03.2010. La acest curs s-au înscris 15 beneficiari, tineri și femei de etnie romă și au promovat examenul 13.

Al doilea curs a avut loc în perioada 18.03 - 30.03.2010, la acesta fiind înscriși 12 beneficiari, tineri și femei de etnie romă. Examenul a avut loc în data de 31.03.2010, din totalul de beneficiari înscriși promovând 11.

Al treilea curs a avut loc în perioada 20.04 - 03.05.2010, cu examen susținut în data de 06.05.2010. la acest curs au fost înscriși inițial 13 beneficiari, femei și tineri de etnie romă, promovați la sfârșitul cursului fiind 9.

Prin urmare în această perioadă au fost înscriși la cursurile TIC 40 de beneficiari, din care au finalizat și promovat cursurile 33.

În perioada mai-octombrie a avut loc un examen TIC, în data de 06.05.2010, la care s-au înscris 14 persoane, femei și tineri de etnie romă. La examen s-au prezentat 9 dintre aceștia, toți 9 promovând examenul.

De asemenea în iunie, octombrie au fost recrutat un nou lot pentru cursurile TIC. Au fost selectate 30 de persoane, 15 femei și 15 tineri pentru cursurile care vor începe în luna noiembrie.

### **3.8. Bursa Locurilor de muncă pentru Romi**

Bursa Locurilor de Muncă pentru Persoanele de Etnie Romă a avut loc în data de 18 iunie 2010, între orele 10 - 16 la sediul AFT.

Bursa a fost organizată în parteneriat cu AJOFM Timiș, la aceasta participând conform tabelor de prezență 86 de beneficiari persoane de etnie romă în căutarea unui loc de muncă, 12 angajatori cu 96 de locuri de muncă oferite și 7 reprezentanți ai mass-media din Timișoara.

Organizarea Bursei Locurilor de Muncă a presupus trimiterea de invitații principalilor angajatori din zonă, promovarea evenimentului în comunitățile de romi atât din orașul Timișoara, cât și în comunitățile apropiate.

## **Activitatea 4 Activități transnaționale**

### **4.1. Vizita partenerilor din România la partenerul transnațional**

În data de 28 iunie 2010 a avut loc vizita partenerilor proiectului la partenerul transnațional Fundația Autonomia din Ungaria. La această întâlnire au participat atât reprezentanți ai solicitantului (reprezentanți ai managementului de proiect și membrii ai echipei de implementare), reprezentanți ai partenerului 2 și reprezentanți ai partenerului 5.

S-au discutat detalii organizatorice cu privire la activitățile viitoare, planificarea studiului transnațional din anul III de implementare și detalii cu privire la vizita beneficiarilor.

#### 4.2. Vizita unui grup de femei și tineri de etnie romă din România la partenerul transnațional

În perioada 28-30 iunie 2010 a avut loc vizita beneficiarilor la partenerul transnațional din Ungaria, activitate din cadrul proiectului.

La această activitate au participat 20 de beneficiari, 10 femei și 10 tineri de etnie romă selectați ca persoane suport-resursă în cadrul proiectului. Selecția beneficiarilor a fost realizată în vederea maximizării eficienței schimbului de experiență, fiind selectate persoane atât din mediul urban, cât și din mediul rural, aceștia urmând a fi viitorii promotori ai principiului egalității de șanse în comunitățile din care provin.

Programul a început din data de 28 iunie, când delegația, formată din membrii echipei de proiect și cei 20 de beneficiari s-au deplasat la Budapesta, unde la sediul partenerului transnațional, Fundația Autonomia a avut loc primul punct de pe agendă: prezentarea programelor de succes ale partenerului în domeniul integrării pe piața muncii a persoanelor de etnie romă. Tot în prima zi, a avut loc vizita la Centrul Comunitar Kesztyű Gyár din Budapesta, un centru cu servicii complexe, situat într-un cartier sărac al capitalei maghiare, unde de asemenea au fost prezentate beneficiarilor modele de bună practică în activitățile cu comunitățile de romi.

În cea de-a doua zi a vizitei, delegația proiectului a vizitat Centrul Civil din Kecskemét unde au fost prezentate programe de formare profesională pentru persoanele de etnie romă și o tabără pentru copiii romi. De asemenea a fost vizitat un Centru de Integrare pe Piața Muncii din mediul rural, în localitatea Baks.

#### 4.4. Inițierea editurii revistei, apoi editarea și publicarea primului număr al revistei

În luna ianuarie s-a elaborat planul lunar de activitate pentru această activitate pentru anul doi de proiect, s-a trimis call for papers pentru articole și studii pentru revista din anul II.

În luna februarie s-a realizat Articolul de introducere la blocul despre discriminarea multiplă a femeilor române. În luna martie s-a elaborat cuprinsul prealabil pentru revista Nevi Sara Kali, nr. 2 și au fost colectate 6 articole.

În luna aprilie s-au colectat 14 articole pentru revistă, s-au realizat traduceri pentru mai multe articole.

Tot în această luna s-au distribuit 6 reviste și 6 afișe din anul întâi de proiect cu ocazia Întâlnirii de la Prefectura Cluj cu reprezentanții Comisiei Europene.

În luna a 5-a cu ocazia evenimentului Atitudine împotriva violenței în luna femeilor din data de 13 martie organizat în cadrul activității 1.4. s-au distribuit 15 reviste Nevi Sara Kali, nr. 1.

În luna mai, conform planificării, în această lună a continuat corespondența cu autorii revistei în urma cărora a colectat noile articole

În luna august, după primirea numărului 2 al revistei, Desire a distribuit la autori câte un exemplar din revistă.

În luna octombrie Fundația Desire a distribuit 5 reviste la reprezentanții mai multor instituții din Ungaria.

### **Activitatea 5.3.**

#### **Întâlnire semestrială, parteneri naționali**

Întâlnirile cu echipa de coordonare au fost susținute săptămânal / lunar (în funcție de procedurile interne ale fiecărui partener), iar în lunile ianuarie și aprilie reprezentanți ai Asociației Femeilor Țigănci „Pentru Copiii Noștri”, ai Asociației Parudimos și ai Fundației Desire au participat la întâlnirile semestriale ale partenerilor naționali.

Întâlnirile au avut ca scop evaluarea activității din anul I de implementare a proiectului și identificarea mijloacelor de îmbunătățire a activității viitoare.

În perioada mai-octombrie 2010 au fost realizate întâlniri de ale echipei de management și întâlniri ale echipelor de implementare săptămânal la nivelul solicitantului.

Întâlnirile au avut ca scop evaluarea activității din anul II de implementare a proiectului și identificarea mijloacelor de îmbunătățire a activității viitoare. Astfel în această perioadă (mai-octombrie 2010) au fost ținute în total 39 de ședințe. De asemenea, în această perioadă a fost organizată ședința semestrială a partenerilor din 29 octombrie 2010, scopul principal al acesteia fiind analiza, evaluarea anului II de implementare.

### **Activitatea 6**

#### **Informare și publicitate**

##### **6.1. Pagină de internet**

Această activitate este coordonată de Fundația Desire cu participarea Solicitantului și a Partenerului 2. Scopul acestei activități este să ofere vizibilitate proiectului, prezentând sistematic rezultatele acestuia, să asigure accesul beneficiarilor direcți la informații despre serviciile oferite de proiect prin activitățile de incluziune social, să pună la

dispoziția beneficiarilor în căutare de loc de muncă, prin baza de date, informații despre locuri de muncă accesibile în regiunea de Vest, să asigure un spațiu interactiv pentru comunicare.

Baza de date privind locurile de muncă accesibile în regiunea de Vest a fost actualizată lunar și în perioada ianuarie-aprilie 2010.

Materialele colectate de la organizațiile partenere în lunile ianuarie, februarie, martie, aprilie de către expertul relații publice de la Fundația Desire au fost încărcate pe pagina de internet a proiectului.

În lunile mai-octombrie expertul relații publice din partea Fundației Desire a elaborat buletinele informative (nr. 4, 5, 6, 7, 8, 9) în limba română și în limba engleză. Aceste buletine informative au fost postate pe pagina de internet al proiectului de către designer-ul web din partea Desire și se găsesc pe adresa <http://femrom.ro/buletinformativ.html>

##### **6.2. Materiale pentru mass-media: articole pentru presa scrisă, emisiuni radio și televiziune**

Această activitate este coordonată de Fundația Desire. Scopul acestei activități este de a oferi vizibilitate proiectului, prezentând materialele publicitare realizate de către organizațiile din proiect (articole scrise în presă scrisă, participare la emisiuni TV și Radio, comunicate de presă în legătură cu diferite activități) pe site-ul proiectului, în presa scrisă etc. De asemenea, această activitate urmărește să asigure beneficiarilor direcți la informații despre serviciile oferite de proiect prin articole, comunicate, participare la emisiuni TV și Radio.

În luna aprilie expertul în relații publice de la Fundația Desire a elaborat un material despre filmul din anul întâi de proiect.

În luna aprilie, cu ocazia sesiunilor de formare a fost elaborat un comunicat de presă, astfel fiind colectate 6 articole de

ziar, un interviu radio și o emisiune radio în limba maghiară.

În luna iunie, expertul relații publice din partea Desire a elaborat un document de promovare al proiectului în limba română și limba engleză care a fost trimisă pe mai multe liste de comunicare specializate.

În luna august, expertul PR a scris un articol cu titlul "Proiect european cu Sesiuni de formare la Cluj".

În luna octombrie Eniko Vincze a scris un articol cu titlul „Nomadism, libera circulație și „cultura muncii” care a apărut în Observator Cultural numărul 546.

### **6.5. Realizarea unui film despre proiect**

Activitatea 6.5. este coordonată de Fundația Desire. Din partea organizațiilor implicate în proiect Partenerul 2 - Asociația Parudimos participă la această activitate.

În luna ianuarie s-a realizat traducerea în engleză a subtitrării filmului primului an de proiect.

În luna februarie s-a realizat redactarea subtitrării pentru filmul din anul întâi de proiect și s-a aplicat subtitrarea în limba engleză.

În luna martie au fost filmate interviuri și dansul copiilor de pe strada Cantonului. În luna aprilie au fost organizate patru sesiuni de filmare în orașul Cluj.

În perioada mai-octombrie 2010 conform planificării, activitatea de filmare coordonată de Fundația Desire (în care a mai fost implicată, prin operatorul său de filmare și Asociația Parudimos) a inclus următoarele acțiuni: continuarea filmărilor în și despre comunitățile de romi care au fost vizate de cercetarea calitativă în Cluj și în județul Timiș, precum și digitalizarea și arhivarea electronică a materialului filmat (în luna mai, prin echipa de la Fundația Desire s-au făcut filmări în comuna Satchinez din județul Timiș, precum și în orașul

Cluj pe strada Cantonului și cu ocazia unei mese rotunde organizate pe marginea problemelor comunității de romi de pe strada Cantonului); continuarea filmărilor realizate cu ocazia unor activități de incluziune socială derulate de către Asociația Femeilor Țigănci Pentru Copiii Noștri și Asociația Parudimos în regiunea de Vest; începerea montajului filmului anului doi de proiect și realizarea unui fragment de film de 10 minute (prin echipa de la Fundația Desire).

În luna septembrie s-a continuat vizionarea materialului filmat și digitalizat, în mod particular filmările din perioada martie-mai în Cluj și în Satchinez din județul Timiș. În urma vizionărilor repetate ale acestor materiale, s-au ales fragmentele pentru montaj, elaborând concepția despre cele două părți ale filmului. Aceste materiale au ajutat la realizarea montajul fragmentelor alese. Într-o ultimă fază s-a realizat montajul final al celor două părți de film care vor deveni parte a filmului documentar realizat în anul doi al proiectului

În luna octombrie s-a elaborat scenariul filmului anului doi de proiect.

Buletin informativ Nr. 11

Titlul proiectului: Egalitate prin diferență.  
Accesul femeilor rome pe piața muncii.

Editorul materialului: Asociația Femeilor  
Țigănci "Pentru Copiii Noștri" și Fundația  
Desire

Data publicării: decembrie 2010

"Conținutul acestui material nu reprezintă în  
mod obligatoriu poziția Uniunii Europene sau a  
Guvernului României".

Asociația Femeilor Țigănci "Pentru Copiii Noștri"  
Str. Dorobanților nr. 42, Timișoara  
Tel-Fax: 0256- 206 083  
E-mail [aft@femrom.ro](mailto:aft@femrom.ro)  
Persoane de contact: Letiția Mark,  
Theofild Lazăr

Asociația Parudimos  
Bld. 16 Decembrie 1989, Nr. 7, ap. 12, Timișoara,  
România  
Adresa de mail: [parudimos@yahoo.com](mailto:parudimos@yahoo.com)  
Tel/fax: +40-0256-221312  
Contact: Bebi Leonard

Fundația Desire  
Str. Vântului nr. 35, Cluj-Napoca  
Tel-Fax: 0364-103 613  
E-mail: [desire@femrom.ro](mailto:desire@femrom.ro)  
Persoane de contact: Hajnalka Harbula,  
Noémi Magyari, Enikő Vincze

Acest număr a fost realizat de:  
Noémi Magyari, PR, Fundația Desire